



採樣

●新華社

石家莊及鄰近地區最新防控措施

公交地鐵出租車停運

- 1月9日9時40分起，公交、地鐵各線路停止運營。
- 1月9日上午起，石家莊市出租車全部停止運營。

鄰近城市公交停運

- 7日起邢台市公交8、10等多條線路臨時停運三天。
- 2021年1月7日14時起，定州公交全部線路臨時停運，恢復時間另行通知。

市場超市便利店轉線上營業

- 90家農產品批發市場及便民菜市場、59家大中超市、359家連鎖便利店、1,200家社區便利店暫停線下營業，全部轉為線上銷售。

整理：香港文匯報記者 顧大鵬



檢測

●中新社

逾千萬人三天核檢完畢 石家莊再證內地高效率

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊 綜合記者顧大鵬及新華社報道，據9日河北省新冠肺炎疫情防控工作新聞發布會消息，9日0時到10時，河北新增2例新冠肺炎確診病例，比前一天減少10例。截至目前，河北全省累計確診139例本土病例，本土無症狀感染者197例。據新聞發布會消息，1月6日至1月8日，石家莊利用72小時完成1,025萬居民的核酸檢測。石家莊市具備開展核酸檢測的機構107家，日最大檢測能力單日單管達38萬份，如果單日是混檢，一個管裏有10個樣本，最大可以到380萬份的能力。

河北省衛生健康委員會黨組成員、副主任段雲波介紹，從1月2日報告本土首例病例，到9日上午10點，已經有確診病例139例。其中，重症是7例。所有重症病例年齡偏大，最大的89歲，而且均有高血壓、冠心病、糖尿病等基礎疾病；兒童病例有5例，最小3歲。無症狀感染者一共197例，最大年齡91歲，其中兒童40例，最小1歲。據了解，1月6日至8日，中共中央政治局委員、國務院副總理孫春蘭到河北調研疫情防控工作；國家衛健委主任馬曉偉帶隊，從其他省份派出大批醫療衛生專家，赴當河北指導和協助開展疫情處置工作。

檢出354陽性 藁城區佔87%

據通報，石家莊、邢台首輪全員核酸檢測採樣已經完成。其中，石家莊市檢測對象共10,251,875人，結果累計檢出陽性人員354人。檢測發現如下特點：一是集中度高。陽性人員分布在石家莊12個縣市區，但主要集中在藁城區，藁城區共有298人，佔到陽性人數的87%；二是關聯性極強。除行唐縣一例陽性病例外，其他10縣陽性人員均與藁城區有關，特別與藁城區的增村鎮有關。

6日0時起，隨着2萬餘名專業力量連夜奔赴5,000多個點位，石家莊市開始了超過1,000萬人口的檢測工作。河北醫科大學第一醫院國家公共檢測實驗室24小時連軸運轉。這裏緊急集結了70多名專業檢測人員。醫院檢驗中心副主任孫靜娜表示：「我們24小時不停、設備不停，單日可實現20多萬人份檢測，有的人兩天只睡了2個小時，只為盡快完成全員檢測，盡早把報告發到大家手上。」

檢測實驗室24小時三班倒運作

為支援河北，國務院應對新冠肺炎疫情聯防聯控機制醫療救治組選派江蘇、浙江兩省各組建的5支新冠病毒核酸檢測隊伍，攜帶物資也於7日晚抵達河北。

「接到任務後，浙江以最快的時間，組建了核酸檢測醫療隊，在6小時內集結完成，並於昨（7日）晚飛抵石家莊。」浙江支援河北醫療隊領隊姚強說：「我們有103名隊員，還帶來了100餘套設備和25萬人份試劑，我們將分5個組，24小時三班倒，不間斷地做核酸檢測。」

石家莊市市長馬宇駿指出，1月6日至1

月8日，石家莊利用72小時完成1,025萬居民的核酸檢測。為防止疫情擴散，石家莊、邢台、定州全員核酸檢測完成後，要求居民繼續居家7天。為提高檢測速度，河北協調北京、天津、山東、河南等相鄰省份進行支援，大大縮短核酸檢測天數。據了解，北京、江蘇、浙江援助隊和華大基因研究院已經抵達河北。他們調集數十套檢測設備和儀器，包括核酸提取儀、熒光定量PCR儀，還有核酸檢測試劑，將參與河北第二次大規模的核酸檢測。

單日最大混檢能力380萬份

據發布會消息，石家莊市具備開展核酸檢測的機構107家，日最大檢測能力單日單管達38萬份，如果單日是混檢，一個管裏有10個樣本，最大可以到380萬份的能力。加上中央關心和各地支援，核酸檢測能力大幅度提升，第二次全員檢測時間會更短一些。

儘管這兩天新增陽性病例、確診病例出現了下降，專家判斷，還不能確定現在就出現了拐點。為進一步確定居民是否被感染，還需要再次做核酸檢測，居家防控也是為二次核酸檢測作準備。



特稿

室外忙採樣逾10小時 醫護手「凍成了饅頭」

1月6日，河北省石家莊市開始進行全員核酸檢測。根據地方防疫工作安排，駐紮在當地的陸軍軍醫大學士官學校派出附屬醫院的白求恩醫療隊，協助石家莊市長安區對30多個小區開展核酸檢測工作。附屬醫院院長邊巍介紹說，接到支援地方的命令前，醫院就對所在營區的工作人員、家屬和士官學校，共計近萬人進行全員核酸檢測，率先摸清了自己底數。

食飯需交替進行

自去年疫情以來，解放軍陸軍軍醫大學士官學校附屬醫院建立起一支近百人的常態化備勤分隊。此次河北疫情發生後，醫院從分隊中抽調了20名一線護理人員，組成了這支核酸採樣分隊並分散到多個採樣點位上。

為減少聚集，採樣點多設在室外空曠區域。今冬石家莊市迎來大幅降溫，醫護人員卻長時間堅守在凜冽寒風中，呼出的氣息在隔離面罩上結成了冰霜。相關話題近期也引發社會廣泛關注，醫護人員手腳凍傷的圖片令網友直呼「心疼」。這其中便有白求恩醫療隊的護士胡森，白天工作時並沒有在意，直至結束採樣回到室內才發現自己的手「凍成了饅頭」。

胡森還記得，6日當天，等候在採樣點的市民排起長隊。從上午9點到晚上8點，胡森和同事沒有片刻停歇，只在下午3點多匆匆吃了些東西，那是她當天的第一頓飯。「當時就沒有時間的感覺了，就是一直在工作。」解放軍陸軍軍醫大學士官學校附屬醫院護士李凱對此也有同感：「主要的困難就是沒有時間。」3天來，醫療隊員每日工作超過10個小時，吃飯也要同事間交替進行。

執行任務前自檢

這支採樣分隊3天便完成約3萬名居民的咽拭子採樣任務，如何在短時間內完成如此大量的採樣工作？在邊巍看來，除了醫護人員接受過專業訓練，前期的核酸自檢也為醫療隊開展後續工作節省了時間。

石家莊市首輪全員核酸採樣計劃於8日晚完成，9日上午將全部完成檢測。如此快完成1,100萬人的核酸採樣和檢測工作，得益於醫護的連續奮戰，也離不開當地居民的主動配合。「真的挺難忘的，有一些事情讓自己覺得挺自豪，也挺感人。」胡森所說的「一些事情」，是小區居民送去的熱水，是孩子們繪有「白衣天使」的圖畫，是小女孩悄悄留下的暖貼，是石家莊民眾對醫護人員的理解和感謝。

冀疫情過去回家團聚

家人的支持同樣陪伴這些「白衣戰士」。8日一早，李凱準備前往採樣點時，丈夫特地帶4歲的兒子趕來，隔着防護網「團聚」一分鐘。5天沒有見到媽媽，小傢伙雖然想哭，但仍表現得很堅強，一直在說：「媽媽，我就在這兒等着你，等你回來。」

「我當時眼淚都下來了。」回憶起那個瞬間，李凱的嗓音更為沙啞，「為了大家，我只能先放下他……等疫情過去，我馬上回家抱抱我的小寶貝。」 ●中新社

核檢10分鐘搞掂 取樣無任何不適



記者手記

1月7日，香港文匯報記者按照排序，來到自己所居住的盛世長安小區指定的南門核酸測試點時，發現前一天的一字長龍不見了，等待測試的只有10餘位業主。原來工作人員吸取了「人多擁擠、排隊時間長」的反映，改進了組織流程，讓業主10人一組在家等候，提前10分鐘通過擴音器械話或手機通知下樓。

在地處小區東門的地下車庫測試點，待工作人員登記身份證、家庭住址、職業和聯繫方式，5分鐘左右就聽到有人喊記者的名字。記者在一張簡易辦公桌前的椅子上坐下，張開嘴「啊」了兩聲，工作人員用棉籤伸進記者的咽喉蘸取咽液，不足3秒鐘就完成取樣。

從排隊進場到完成測試，前後僅需要不到10分鐘，讓記者感到意外的是，取樣的過程並沒有感受到醫務人員提示的「會有一點點噁心」，喉嚨也沒有什麼不適反應。

盛世長安小區有1萬餘位業主，原計劃3天完成測試取樣工作，由於前一天超額完成任務，估計3天的任務2天就能完成。

●香港文匯報記者 顧大鵬 石家莊報道

河北抗疫故事

一社區工作人員暈倒送醫不治

1月7日，河北石家莊新華區社區工作人員李瑞芝在組織市民核酸檢測時，突發身體不適暈倒。醫護人員立即送醫搶救，約2小時後，搶救無效去世。李瑞芝擔任社區兼職副主任，是退休後又返聘回社區工作，性格很好，一直默默付出。李瑞芝同事孫婧說，李瑞芝當天負責為市民發放做核酸的序號，事發前未有任何徵兆。

援石家莊突聞母親去世 護士鞠躬淚別

河北辛集市中醫院護士張麗芳，在支援石家莊核酸檢測工作中，接到母親去世消息。醫院批准她申請回家奔喪，張麗芳卻忍痛留下來。她說：「家裏有弟弟盡孝，我在這裏為國家盡忠。」6日晚上，張麗芳眼含熱淚，在駐地樓下朝家的方向深深鞠躬，以特殊方式向媽媽告別。

連軸轉三天 醫護倒地就睡

1月8日，石家莊河東街道辦事處大廳內，在檢測的空當時間，民眾發現幾個女醫護工作者躺在地上睡着了。河北省中醫院護士長胡增平說，他們已連續工作了3天，從早上一直工作到次日凌晨。社區7萬多人的核酸檢測就要完成了，在街道辦吃了午飯之後，馬上就去下一個社區。連日來的緊張工作讓他們太累了，一放鬆就不由自主地睡着了。

●香港文匯報記者 顧大鵬 石家莊報道

保定：基層醫療機構不得收治發熱患者

香港文匯報訊 據新華社報道，記者9日從河北省保定市獲悉，全市農村、社區要嚴格落實基層醫療衛生機構首診負責制、預檢分診和發熱篩查制度，嚴禁收治處置發熱患者，嚴格退熱、止咳類藥品管理。

購退熱止咳藥需身份證及陰性證明

藥店出售退熱、止咳類藥物，需購藥者出示本人身份證及患者3日內核酸檢測陰性證

明後，店員方可按照工作要求，開展流行病學詢問和信息登記，並使用二維碼登記信息系統，掃描藥店提供的二維碼，按要求輸入相關信息。做到購藥留痕，購買發熱、止咳類藥品可追溯。

所有基層醫療衛生機構，包括個體診所、衛生所、門診部等，一律不得收治、處置發熱患者。對預檢分診和篩查門診篩出的發熱患者，

嚴格登記、隔離、留觀和轉診，發現後1小時內報縣級衛生部門。

縣級衛生部門要對每個基層醫療機構設立監督員，設置舉報電話，堅決杜絕基層醫療衛生機構收治處置發熱患者。同時，鄉鎮衛生院（社區衛生服務中心）、村衛生室（社區衛生服務站）以及個體診所等不具備核酸檢測能力的基層醫療機構不允許售賣退熱、止咳類藥品。